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RESUMEN: El uso de la herbolaria ha cobrado importancia en el área de la salud, indagar sobre su empleo en el
área odontológica es importante. El objetivo de este trabajo fue la percepción del uso de productos naturales por
odontopediatras en la atención de pacientes pediátricos. Se aplicó un cuestionario estructurado, cerrado en escala nominal,
se validó la claridad, objetividad y pertinencia para cada pregunta a juicio de experto y mediante un análisis de consistencia
interna. Fue aplicado en línea mediante Google forms. La muestra estuvo conformada a conveniencia por cien
odontopediatras. Se realizó un análisis descriptivo de variables categóricas, frecuencias absolutas y relativas, un análisis
de Chi-cuadrado y prueba exacta de Fisher, (p < 0,05). La percepción de los odontopediatras sobre el uso de productos
naturales fue mayoritariamente positiva, considerándolos eficaces en un 79,8 %, mientras que el 56 % destacó su ventaja
económica. Además, el 15,2 % señaló que en ocasiones los emplea como terapia antiestrés, y el 60,2 % reportó experiencias
exitosas con su uso. Se identificó que el 69 % de las mujeres en América utiliza medicina herbolaria. Sin embargo, el 35 %
de los odontopediatras indicó que casi nunca prescribe estos productos debido a la falta de conocimiento. Solo el 43 %
afirmó poseer un conocimiento aceptable, adquirido principalmente a través de artículos científicos (29 %). A pesar de ello,
el 75 % de los encuestados manifestó que podría incorporarlos en su práctica, y el 91 % los considera una opción
complementaria en sus tratamientos.La medicina herbolaria es una alternativa interesante para analizar y difundir su aplicación
complementaria en la práctica diaria durante la atención dental, se identificó una percepción positiva al beneficio que
otorgan. Por lo que, la medicina herbolaria es una alternativa interesante para considerar y difundir su aplicación
complementaria en la práctica diaria durante la atención dental. Además, su uso puede reducir costos y brindar opciones
más naturales y accesibles a los pacientes. Sin embargo, es fundamental que los profesionales adquieran mayor conocimiento
sobre su aplicación segura y eficaz, dado que el desconocimiento limita su prescripción.
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INTRODUCCIÓN
 

Se ha reportado que, el Hombre ha obtenido un
beneficio de las plantas para tratar o prevenir
patologías y que cualquier condición que este
afectando la salud oral tienen la posibilidad de ser
prevenida y tratada con el empleo de formulaciones
basadas en productos naturales. La Organización
Mundial de la Salud reporta que la población mundial
hace uso de los productos a base de plantas para el
tratamiento de enfermedades (WHO, 2013). En México

existe una extensa variedad de tratamientos a base
de la herbolaria tradicional mexicana (Rojas et al.,
2022). Se reporta que las patologías orodentales
afectan a casi 3500 millones de personas y a 530
millones de niños (WHO, 2022).
 

En el área de odontología, se ha reportado
múltiples estudios que resaltan la eficacia de plantas
en el control de microorganismos (Martínez et al., 2020;
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López Villarreal, 2022) también para aminorar el dolor
e inflamación (Cárdenas Garza et al., 2021) y con
potencial antibiofilm (Vaca et al., 2021), entre otras,
por lo que, se han dado cuenta de su importancia como
proveedores eficaces en los tratamientos, además de
emplearlos como métodos complementarios
antimicrobianos, estimulantes en la producción de
saliva o en el control de la halitosis (Chen et al., 2020).

Por lo tanto, la efectividad de diferentes especies
vegetales y sus compuestos fortalece su empleo, así
como, el bajo costo, su fácil acceso, el que no
produzcan efectos adversos o colaterales relevantes
como los fármacos tradicionales. En base a lo
expuesto, se analizó la percepción de un grupo de
odontopediatras sobre el uso de productos naturales
en la atención de pacientes y obtener información
sobre su empleo en la práctica ya que, no se ha
explorado su conocimiento o si hacen uso de los
productos naturales en su práctica cotidiana. Los
resultados de esta investigación brindaran datos que
permitan identificar su empleo, las principales
aplicaciones y algunas ventajas que consideran al
utilizarlos en su práctica clínica, ya que está reportado
que las patologías que afectan la salud de la cavidad
oral, también se pueden prevenir, mejorar y tratar con
el uso complementario de productos naturales; además
de emplearse como auxiliares en el manejo de la
conducta del paciente infantil ya que favorecen a
reducir la ansiedad, el miedo al dentista, o auxiliar en
la cooperación y el seguimiento del paciente durante
la consulta dental.
 
MATERIAL Y MÉTODO
 

Se realizó un estudio descriptivo, transversal,
observacional y prospectivo. Se empleó el método de
encuesta, ya que es un procedimiento utilizado para
recolectar información u opinión de un grupo de
personas, sobre un tema de importancia. (Casas
Anguita et al., 2003). Es un método útil, para la toma
de decisiones y así contar con un panorama amplio
de la herbolaria (Lima et al., 2019). El universo de
estudio estuvo conformado por odontopediatras
egresados de una institución pública, considerando la
base de datos de 44 generaciones egresadas del
posgrado de odontopediatría.
 

Se invitó a participar, de manera aleatoria y por
conveniencia, a 120 odontopediatras, obteniendo una
muestra final de 100 profesionales. El cuestionario se
estructuro siguiendo el protocolo de Mattos et al. (2018),
con adecuaciones y conformado por veintitrés preguntas

cerradas, en escala nominal, e intervalos, distribuida
en cuatro apartados, iniciando con los datos generales
del odontopediatra, se analizó el sexo, edad, si realizan
la práctica clínica, el tiempo de ejercer  la profesión. Se
analizó la percepción sobre el uso de productos
naturales, su opinión a su utilización en la consulta y
las fuentes de información obtenida sobre el tema.

Posteriormente, el cuestionario se validó a juicio
de experto, para identificar la pertinencia, objetividad
y claridad de cada pregunta; se realizó un análisis de
consistencia interna mediante el análisis alfa de
cronbach. Se obtuvo la autorización de las autoridades
para la   aplicación de la encuesta, incorporándose un
consentimiento informado apegado al reglamento de
la ley general de salud en materia de investigación
con riesgo mínimo, con previa firma y aceptación para
participar en la investigación; se realizó la aplicación
del cuestionario en línea, mediante la plataforma
Google forms. Se recabaron los datos y
posteriormente, se analizaron los resultados, mediante
un análisis con estadística descriptiva de variables
categóricas, se presentó mediante frecuencias
absolutas y relativas.

La asociación entre variables se verificó
mediante el análisis bivariado de la prueba de Chi-
cuadrado, prueba exacta de Fisher cuando fue
apropiado, IBM statistics 22. Se consideró un valor de
p < 0,05 para determinar una diferencia
estadísticamente significativa.
 
RESULTADOS
 

La validación de la encuesta arrojó un dato de
α = 0,90 indicando la existencia de una consistencia
interna del instrumento. De la muestra de estudio, 80
eran mujeres y 20 hombres. En cuanto a la edad, se
observó que el 59 % de los participantes se encontraba
en el rango de 25 a 65 años, representando la mayor
proporción de la muestra (Tabla l). En cuanto al
ejercicio de la profesión, se identificó que el 95 % de
los participantes se encuentra ejerciendo, siendo la
mayoría profesionales con entre uno y cinco años de
experiencia (Tabla II). En relación con identificar si
hacen uso de los productos naturales en su práctica
clínica, se encontró mayor respuesta de las mujeres,
representado por el 85 %, quienes indicaron realizar
prescripción de productos naturales en la práctica,
correspondiendo al 33 % de los odontopediatras; el
67 % indicó, no realizar prescripción de estos, por lo
que no se encontró diferencia significativa en las
comparaciones (p = 0.,95), (Tabla III).
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Por otro lado, se identificó su opinión sobre las
ventajas de usar productos naturales, el 56% reporto
como el principal beneficio a su empleo, ser productos
económicos y que les gusta a sus pacientes por el 48
%, además el 39 % indicó que hacen la consulta
amena, además de ser seguros, reportado por el 31%
(Fig. 1). Los odontopediatras manifestaron afirma-
tivamente utilizar los productos herbales en su práctica,
indicaron como la principal aplicación reportada el
empleo con fines antiestrés, reportando su uso
frecuente por el 15 %.

edad y la percepción de los odontopediatras al empleo
de productos naturales, en relación con las diferentes
categorías de edad, hubo respuesta positiva, siendo
mayor en los grupos de 56 a 65 y de 25 a 35 años, se
encontró diferencia significativa (p = 0,039); Aunque
todas las categorías de edad manifestaron una
percepción negativa a su empleo (Tabla IV).

No Si Total
Sexo n % n % n %
Femenino 52 77,61 28 84,85 80 80
Masculino 15 22,39 5 15,15 20 20
Total 67 100 33 100 100 100
X2 = 0,724; (p = 0,395).

Tabla I. Distribución
por edad.

Tabla Il. Ejercicio profesional y años
de experiencia de los participantes.

Tabla III. Sexo, uso y prescripción de los
odontopediatras al empleo de los productos naturales.

Edad %
< 25 4
25 - 35 59
36 - 45 7
46 - 55 11
56 - 65 16
> 65 3
Total 100

años %
< 1 4
1 - 5 59
6 - 10 7
11 - 20 11
21 - 30 16
31 - 40 3
Total 100

Fig. 1. Ventajas al utilizar productos naturales.

Otra aplicación que se reportó fue con fines
antivirales y antimicrobianos por el 6% y con fines
antifúngicos el 3 % (Fig. 2). Así mismo, se solicitó su
opinión sobre, si consideraban que los productos
naturales fueran confiables a su empleo, a lo que el
44 % respondió de manera afirmativa. En cuanto a la

Buena Regular Mala Total

Edad n % n % n % n %

< 25 años 1 10 1 2,44 2 4,08 4 4

25 - 35 años 3 30 22 53,66 34 69,39 59 59

36 - 45 años 1 10 5 12,20 1 2,04 7 7

46 - 55 años 0 0 8 19,51 3 6,12 11 11

56 - 65 años 4 40 5 12,20 7 14,29 16 16

> 65 años 1 10 0 0 2 4,08 3 3

Total 10 100 41 100 49 100 100 100

En cuanto al uso y prescripción, se obtuvo mayor
respuesta del grupo de edad entre 25-35 años,
respondiendo, afirmativamente, además de indicar
también respuesta negativa a su uso.  El grupo de 56-
65 años confirmo el uso y prescripción 18 %, por lo
que no hubo una diferencia significativa (p = 0,705),
(Fig. 3). Con relación a la edad y su empleo, se
identificó mayor participación del grupo de 25-35 años,
quienes indicaron su empleo 37 % seguido del grupo
de 36 - 45 y 56 - 65 años correspondiendo al 22 %, lo
que indico diferencia significativa. Por otro lado, el
grupo de edad con mayor tiempo ejerciendo la
profesión respondió no utilizarlos. Existe relación
significativa entre las variables (p = 0,003), (Tabla V).

Fig. 2. Aplicaciones de productos naturales.

Tabla IV. Edad y percepción de los odontopediatras al empleo
de los productos naturales.

X2 = 19,77; (p = 0,039).
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Al explorar si tenían conocimiento sobre los
productos naturales, el grupo de 46 - 55 años, en su
mayoría, consideró tenerlo, en contraste con los demás
grupos de edad. No se encontró una diferencia
significativa en cuanto al contraste de los grupos frente
tiempo ejerciendo la profesión, (p = 0,516), (Fig. 4).

No Si Total

Edad n % n % n %

< 25 años 4 5,48 0 0 4 4

25 - 35 años 49 67,12 10 37,04 59 59

36 - 45 años 1 1,37 6 22,22 7 7

46 - 55 años 7 9,59 4 14,81 11 11

56 - 65 años 10 13,70 6 22,22 16 16

> 65 años 2 2,74 1 3,70 3 3

Total 73 100 27 100 100 100

Fig. 3. Porcentaje de confianza de los odontopediatras al
empleo de los productos naturales.

Tabla V. Edad y empleo de productos naturales.

X2 = 18,19, (p = 0,003).

Por otro lado, en relación con la edad, eficacia
y condiciones de seguridad, clasificando en una escala
aceptable, muy bueno, bueno y pobre, se encontró
qué la mayor parte del grupo de 25 - 45 años, manifestó
una opinión aceptable sobre los productos naturales,
el grupo mayor a 56 años consideró pobre su eficacia.
Por lo que, las generaciones con menor tiempo
ejerciendo la profesión los consideraron más eficaces
y seguros a diferencia de las más experimentadas,
existe relación significativa entre las variables (p =
0,033), (Tabla VI).

Se indagó su experiencia obtenida al empleo de
los productos naturales, si los consideran eficaces y 
además, si consideran que los indicarían durante su
práctica, el 51 % indicó tener una percepción positiva,
solo el 46 % los conoce y el 64 % consideran no poseer
conocimientos suficientes sobre los productos naturales
aplicados en la práctica odontológica, representado por
el sexo femenino el 78 % y 22 % el masculino; Por lo
tanto, se identificó que los odontopediatras no tienen
conocimiento sobre los productos herbolarios y debido
a ello no los emplean, o indican su uso complementario
en la práctica clínica, no existe relación en las variables
(p = 0,32), (Tabla Vll, Fig. 5). En relación con la
adquisición del conocimiento que poseen, sobre el uso
y aplicaciones de los productos naturales, se identificó
que este fue obtenido por la lectura de artículos
científicos 29 %, así como por el internet 25 % y otros
por comunicación entre colegas 12 % (Tabla VIII).
 

Fig. 4. Edad, uso y prescripción de los odontopediatras al
empleo de los productos naturales.

Tabla VI. Edad, eficacia y
consideraciones de seguridad de
los odontopediatras al empleo de
los productos naturales.
 

X2 = 26,52; (p = 0,033).

Aceptable Muy bueno Bueno Pobre Total
Edad n % n % n % n % n %
< 25 años 2 4,65 0 0 1 4,55 1 2,94 4 4
25 - 35 años 29 67,44 0 0 12 54,55 18 52,94 59 59
36 - 45 años 4 9,30 1 100 0 0 2 5,88 7 7
46 - 55 años 3 6,98 0 0 5 22,73 3 8.82 11 11
56 - 65 años 5 11,63 0 0 4 18,18 7 20,59 16 16
> 65 años 0 0 0 0 0 0 3 8,82 3 3
Total 43 100 1 100 22 100 34 100 100 100
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DISCUSIÓN.
 

Se conoce por diversas investigaciones
recientes que las plantas han servido a la humanidad
como fuente importante de alimento y medicina. Desde
el punto de vista farmacéutico, se sabe que muchos
compuestos obtenidos de fuentes vegetales poseen
actividades biofarmacológicas, e históricamente las
plantas han originado fármacos importantes para uso
humano, desde la morfina descubierta a principios del
siglo XIX hasta el más reciente paclitaxel y artemisinina
(Che & Zhang et al., 2019).

El uso de aceites esenciales y extractos
naturales en la odontología ha sido explorado en varios

estudios. Se ha analizado diversidad de plantas como,
manzanilla, eucalipto, encontrando que tienen
propiedades antibacterianas útiles en el tratamiento
de infecciones orales (Sin et al., 2021) y su posible
aplicación y administración en el área de la salud;
Encontrándose evidencia sobre su efecto de cítricos,
como limón, mandarina, naranja o eucalipto y orégano
que presentan actividad bacteriostática o bactericida
(Sin et al., 2021). Sin embargo, señalan que, a pesar
del potencial de la medicina natural para prevenir la
resistencia bacteriana en biofilms, su exploración ha
sido limitada (Kumar et al., 2022).

Hay estudios  que se han enfocado en evaluar
el uso individual, el conocimiento y la actitud hacia los
productos naturales mediante el empleo de
cuestionarios estructurados, como en el caso de
farmacéuticos comunitarios en Gondar, noroeste de
Etiopía (Al Akeel et al., 2018; Alsayari et al., 2018).
Hay reportes realizados a odontólogos aplicado al
conocimiento, experiencia y  prescripción a la salud
bucodental (Aguilar et al., 2023, Shinkai et al., 2023).
Por lo que, aunque no se encontraron investigaciones
específicas sobre el uso de productos naturales en el
cuidado de pacientes infantiles, sí hay investigaciones
que abordan el conocimiento y la percepción en el
ámbito de otras áreas de la salud, así como el
conocimiento del personal en este campo.

En nuestro estudio examinamos la percepción
el conocimiento y aplicación, similar al enfoque
adoptado por Asmelashe Gelayee et al. (2017),
aunque aplicado en un contexto del odontopediatra.
Por otro lado, en Blumenau, Brazil, el ministerio de
salud a través de la política nacional de prácticas
integrativas y complementarias (PNPIC) se realizó
un estudio relacionado con la prescripción,
sugerencia, credibilidad, indicación de uso y
conocimiento de medicinas y medicinas herbales; el
instrumento de recolección de datos fue un
cuestionario semiestructurado con preguntas de
identificación, fue contestado por cuarenta y dos
médicos, 26,8 %, cuarenta enfermeros, 25,5 %,
sesenta y seis técnicos de enfermería, 42 %, cinco
odontólogos 3,2 % y cuatro técnicos en salud bucal
2,5 % (Mattos et al., 2018). Dónde se identificó que,
aunque la mayoría de los profesionales de la salud
96,2 % creen en el efecto terapéutico de las plantas
medicinales, el 98,7 % está de acuerdo en ofrecer
fitoterapia a través del sistema único de salud (SUS)
después de recibir capacitación, existe una falta de
conocimiento sobre los fitoterápicos incluidos en la
lista nacional de medicamentos esenciales.

No Si Total
Sexo n % n % n %
Femenino 50 78,13 30 83,33 80 80
Masculino 14 21,88 6 16,67 20 20
Total 64 100 36 100 100 100

Fuentes de
Televisión 1
Internet 25
Amigos 11
Familiares 8
Universidad 5
Congresos 9
Artículos científicos 29
Colegas 12
Total 100

Tabla VIII. Fuentes de
información.

Tabla VII. Sexo y conocimiento de los odontopediatras
al empleo de los productos naturales.

X2 = 0,391; (p = 0,532).

Fig. 5. Edad, conocimiento de los odontopediatras al empleo
de los productos naturales.
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Resultados que contrastan con los obtenidos ya que
esto resalta la escasez de educación y capacitación
para que los profesionales puedan integrar
efectivamente la fitoterapia en la atención primaria
de salud. Así mismo un estudio realizado en Nueva
Zelanda, indagaron la opinión sobre el uso de la
medicina natural y herbaria a través de una encuesta
en línea, lo que sostiene su utilidad para recoger
información (Bowman et al., 2018).

La recolección de datos a través de encuestas
en línea y la revisión sistemática de literatura, fueron
métodos fundamentales en nuestro estudio. Se
recopiló información sobre el conocimiento y actitudes
de los odontopediatras hacia los productos naturales,
utilizando autoevaluaciones comparables a las
empleadas por Asmelashe Gelayee et al. (2017) en el
contexto de farmacéuticos. El uso de la encuesta
permitió la búsqueda de datos enfocados al uso,
conocimiento y aplicación de productos naturales, en
relación con su uso con respecto al sexo del
encuestado, en nuestra investigación se encontró que
el mayor uso a los productos naturales es dado por
mujeres odontopediatras, sin embargo, la investigación
futura debe centrarse en explorar cómo estas terapias
son utilizadas por los diferentes sexos y cómo estas
diferencias pueden afectar la respuesta terapéutica.
Este enfoque es crucial para la personalización de los
tratamientos y la implementación de políticas de salud
pública que tengan en cuenta las particularidades
demográficas.

Tal como se destaca en el documento de Wong
(2017), la falta de regulación y educación adecuada
en el uso de productos naturales subraya la necesidad
de una mayor capacitación para los profesionales de
la salud, quienes deben estar preparados para manejar
las posibles diferencias en la aceptación y efectividad
de estas terapias según el género y otros factores
socioculturales.

En cuanto a las afirmaciones del efecto
terapéutico de los productos naturales en nuestro
estudio la mayoría lo confirmó, con un 80 %,
coincidiendo con el 96,2 % que respondió
positivamente en los resultados reportados por Mattos
et al., 2018. Así mismo, se identificó que el 93,7 %
manifestó estar de acuerdo con los efectos
beneficiosos de los productos naturales (Asmelashe
Gelayee et al., 2017) y los resultados reportados por
Oliveira donde una alta proporción (80 %) opinó de
los efectos positivos de la fitoterapia (Oliveira et al.,
2012).

 Un Estudio descriptivo de corte transversal
realizado a dentistas reportan que el 93.88 % de
odontólogos respondió haber recomendado la
manzanilla, (Matricaria chamomilla L.) y el 73,46 %
atribuyó haber observado excelentes resultados con
este producto natural, reportado por el 81,63 % quien le
atribuyó potencial antiinflamatorio, el 67,35 % expresó
que estas terapias reducen los costos de tratamiento
del paciente, el 87,75 % usó la fitoterapia asociada al
tratamiento dental convencional, el 42,86 % después a
la extracción dental, por lo que la práctica de la
fitoterapéutica, es llevada a cabo por los odontólogos y
la mayoría de las veces es asociada al tratamiento
odontológico, resultados que contrastan con nuestros
estudios ya que un porcentaje bajo de los
odontopediatras indicaron su utilización y no emplearlos
como agentes complementarios (Escalante & Moreno,
2020; Moreno et al., 2011; Contaldo et al., 2023).

Con relación al nivel de riesgo y seguridad de
los productos naturales, en nuestro estudio se
dictaminó que el 44 % los considera seguros y el 56 %
como no seguros, resultados que concuerdan al
estudio hecho por Sánchez et al, donde la mitad de
los encuestados 53,4 % considera seguros estos
productos (Sánchez et al., 2020).

Por otro lado, con relación a la prescripción, se
identificó discrepancia en nuestra investigación, ya que
únicamente el 6 % de los especialistas en
odontopediatría los recetan con frecuencia, en
contraste con el trabajo de Asmelashe Gelayee et al.
(2017), donde casi la mitad de los participantes 46,8
%, ocasionalmente emplean medicamentos herbales
y el estudio de Shinkai et al. (2023), que muestra
resultados en los que los odontólogos recetan
fitoterapia a sus pacientes mediante el empleo de
plantas tradicionales. Esta disparidad significativa
puede atribuirse a las diferencias demográficas y
sociales entre las áreas encuestadas, así como a las
variaciones en las profesiones. Los hallazgos de
Oliveira reflejan una tendencia similar a la nuestra, ya
que solo el 10% de los profesionales receta tales
productos a sus pacientes (Oliveira et al., 2019).

Otro dato relevante sobre la utilización de la
fitoterapia se destaca por otros investigadores que el
87,75 % de los dentistas encuestados utiliza la
fitoterapia asociada al tratamiento convencional,
mientras que solo el 12,24 % la emplea como
tratamiento único, contrastando con los datos que se
identificaron en nuestro estudio; además, el estudio
muestra que el uso de la fitoterapia es más común
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entre los odontólogos generales con un 68 %, en
comparación con los especialistas, como
prostodoncistas 27 %, periodoncistas 3 % y
ortodoncistas 2 %, por lo que, resulta relevante
cuestionarlo en trabajos futuros. 

En los resultados de nuestra investigación se
observó que el grupo de 1 a 5 años de práctica
profesional representó un 59 % y se identificó que
pudieron haber obtenido información general sobre
productos naturales en la profesión, concordando con
el 61,22 % donde reportan que los dentistas más
jóvenes pueden estar más abiertos a integrar la
fitoterapia en su práctica (Ramos Perfecto et al., 2020).
Así mismo, en el presente estudio la mayor fuente de
información sobre productos naturales para los
odontopediatras se ha podido realizar gracias a los
artículos científicos 29 % e internet 25 %, seguido por
conocimientos transmitidos por colegas/colegas 12 %
y conocimientos de amigos 11 %, en contraste con lo
reportado por Mattos et al. (2018), donde el 93 % de
los profesionales revela que el conocimiento sobre
fitoterapia se fundamenta en la cultura popular o con
cruce de conocimiento científico, reconfirmando que
sus conocimientos específicos predominantes no son
subjetivos (Fontenele et al, 2013). Resaltando la
variabilidad en la adquisición de conocimiento
dependiendo del contexto, además, el uso seguro y
efectivo de productos naturales y terapias alternativas
requiere un conocimiento especializado por parte del
personal de salud. Es fundamental que estén
adecuadamente capacitados para manejar posibles
interacciones adversas entre los productos naturales
y los medicamentos convencionales (Wong, 2017). Así
mismo, se difiere con lo reportado por otros
investigadores que indican que el 45 % de los
encuestados manifestó que su conocimiento sobre las
plantas medicinales provenía de los padres y los
abuelos (Oliveira et al., 2012).
 

En un estudio realizado en Blumenau, Brasil,
sobre la percepción y uso de medicinas herbales, se
encontró que una minoría de odontólogos, el 3,2 %
participó en la encuesta, indicando un interés
relativamente bajo en comparación con otros
profesionales de la salud (Mattos et al., 2018). Nuestro
estudio, que empleó una metodología similar, pero se
centró específicamente en odontopediatras, presentó
una muestra más amplia, destacando la necesidad de
explorar más este tema en contextos pediátricos, ya
que se reporta que uno de cada cinco niños utiliza
medicamentos convencionales junto con productos
naturales de salud. Este hallazgo es significativo, ya

que resalta la necesidad de mayor conciencia tanto
en los padres y en los profesionales de la salud sobre
los posibles riesgos de estas combinaciones (Goldman
et al., 2008). La mayoría de los estudios revisados,
incluyendo Oliveira et al. (2012), Asmelashe Gelayee
et al. (2017) y Mattos et al. (2018), encontraron que
los profesionales de la salud tienen una percepción
positiva sobre los efectos terapéuticos de los productos
naturales, lo que coincide con los resultados
encontrados en nuestro estudio. Así mismo un estudio
descriptivo en Nicaragua encontró que un alto
porcentaje de odontólogos recomendaban plantas
como la manzanilla, asociada frecuentemente con
tratamientos convencionales (Oliveira et al., 2012). Sin
embargo, solo el 6 % de los odontopediatras en nuestro
estudio recetan productos naturales con frecuencia,
lo que contrasta con casi la mitad de los participantes
en el estudio de Asmelashe Gelayee et al. (2017). Esta
diferencia puede deberse a factores demográficos y
culturales.

En términos de seguridad, nuestro estudio
encontró que el 44 % de los odontopediatras
consideraban seguros los productos naturales, similar
a los resultados de Sánchez et al. (2020), donde la
mitad de los encuestados compartían esta percepción.
La alta prevalencia del uso concurrente de productos
de salud naturales y medicamentos convencionales
podría estar impulsada por la percepción de que los
productos son "seguros” porque son "naturales". Esto
podría llevar a una subestimación de los posibles
riesgos de interacciones adversas. (Goldman et al.,
2008).
 

Por otro lado, el uso de productos naturales,
como los aceites esenciales, en la prevención y
tratamiento de la caries dental ha ganado popularidad
debido a sus propiedades antimicrobianas y su perfil
de seguridad. Sin embargo, es crucial considerar cómo
estos productos pueden ser utilizados eficazmente en
diferentes grupos de edad. En niños, la implementación
de productos naturales podría enfocarse en métodos
preventivos que sean fáciles de incorporar en su rutina
diaria, como el uso de pastas dentales o enjuagues
bucales que contengan aceites esenciales con
propiedades antimicrobianas. Dado que los niños son
particularmente vulnerables a la caries debido a sus
hábitos alimenticios y patrones de higiene, estos
productos pueden ofrecer una opción más segura y
menos invasiva en comparación con los tratamientos
químicos tradicionales. (Sin, 2021).

Los odontopediatras encuestados en este
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estudio consideran a los productos naturales como
efectivos y los ven como una alternativa económica,
declararon tener un conocimiento aceptable sobre
estos productos, solo pocos los prescribe
regularmente, siendo el desconocimiento una de las
principales barreras para su uso. Aun así, la gran
mayoría estaría dispuesto a emplearlos en su práctica
o como complemento en el tratamiento de sus
pacientes.

El uso antiestrés fue uno de los beneficios más
destacados, y los odontopediatras reportaron
experiencias exitosas con estos productos, este
estudio da un precedente que la medicina herbolaria
es una alternativa interesante y efectiva para la
atención dental con diversas posibles aplicaciones en
la consulta. A pesar de su bajo costo y su potencial
para reducir la ansiedad y el miedo en los pacientes,
se identifica la necesidad de brindar mayor
conocimiento y capacitación sobre su aplicación segura
y eficaz en la práctica odontológica. Esto indica un
potencial significativo para la integración de la medicina
natural en la odontología pediátrica, siempre que se
difunda y promueva su uso de manera informada.
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ABSTRACT: The use of herbal medicine has gained
importance in the healthcare field, making it relevant to
investigate its application in dentistry. This study aimed to
assess the perception of pediatric dentists regarding the use
of natural products in the treatment of pediatric patients. A
structured, closed-ended questionnaire using a nominal scale
was applied. The clarity, objectivity, and relevance of each
question were validated by expert judgment and an internal
consistency analysis. The questionnaire was distributed
online via Google Forms. The sample consisted of 100
pediatric dentists selected by convenience sampling. A
descriptive analysis of categorical variables, absolute and
relative frequencies, chi-square tests, and Fisher's exact test
(p < 0.05) were performed. The perception of pediatric
dentists regarding the use of natural products was
predominantly positive, with 79.8 % considering them
effective, while 56 % highlighted their economic advantage.
Additionally, 15.2 % reported using them occasionally as an

anti-stress therapy, and 60.2% reported successful
experiences with their use. It was also found that 69% of
women in America use herbal medicine. However, 35 % of
pediatric dentists stated that they rarely prescribe these
products due to a lack of knowledge. Only 43 % reported
having an acceptable level of knowledge, primarily acquired
through scientific articles (29 %). Despite this, 75 % of
respondents stated that they could incorporate them into their
practice, and 91 % considered them a complementary
treatment option. Herbal medicine presents an interesting
alternative for complementary application in daily dental
practice, with a generally positive perception of its benefits.
Moreover, its use may help reduce costs and provide more
natural and accessible treatment options for patients.
However, it is essential for professionals to acquire greater
knowledge about its safe and effective application, as the
lack of familiarity with these products limits their prescription.
 

KEY WORDS: herbal, natural products, pediatric
dentistry, essential oil, plants. herbal medicine, natural
products, pediatric dentistry, essential oil, plants.
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